

百姓说巨变

万宁农家书屋管理者见证乡村文化氛围巨变 溪边书香溢 游人闻香至

文



万宁山根镇大石岭村，人们在大石岭书屋享受阅读时光。

本报记者 袁琛 摄

■ 本报记者 李佳飞 通讯员 卓琳植

“书屋24小时开放，离村子只有一百多米，村里的学生都喜欢来这里。有时周末晚上十一二点了，还有孩子在里面看书学习呢！”3月27日上午，穿过灿若云霞的三角梅丛，走到青砖城墙的溪边书屋时，书屋的管理者文盛飞这样自豪地说。

溪边，是万宁市万城镇联星村委会下辖的一个自然村，因一条小溪从村边潺潺流过而得名。30多年前，文盛飞就出生在这个村子里。

“以前乡村哪有什么文化休闲场所？几乎连条像样的路都没有！”文盛飞说，他中学毕业后就离开农村进城打工了，那时候乡村贫穷落后，环境也

不好，年轻人都觉得留在村子里不会有出息。

后来，随着经济社会发展，村民的生活慢慢好起来，外出人员返乡时也常常聚在一起讨论如何改善家乡的生活环境。逢年过节，大家还自发捐款，一起修路和开展环境卫生整治。

2013年，在联星村党支部的支持下，文盛飞决定回乡创业。他带领5户村民注册成立了溪边种养专业合作社，以“合作社+基地+农户”的模式，发动村民一起种植三角梅。“要发展乡村经济，就必须有产业支撑。”文盛飞说，到2015年时，三角梅种苗基地已扩大到90亩，社员分红资金一年超过100万元。

“生活条件好了，需要提高的还有人文素质。”文盛飞说，就这样他萌生了创办农家书屋的想法。于是，他和合作社成员一起，在三角梅培育基地中心打造了溪边书屋早期的雏型。

恰逢其时，2017年，海南省试点农家书屋阅读服务点建设，经万宁市文体局统筹规划，溪边书屋被纳入试点建设范围。政府有关部门先后整合各类项目资金100多万元，完善了书屋的基础设施建设。而文盛飞作为书屋的管理者之一，也开始策划一些活动，以提升农家书屋的吸引力。

文盛飞还请来海南软件职业技术学院教师李明平兼任溪边书屋主持人，定期开展书法学习班、读书会、溪边沙龙……丰富多彩且常态化的活动不仅为村庄聚拢了人气，还让乡村的文化氛

围日益浓厚。读书、习字，渐渐成为村民尤其是青少年学生的一种习惯。

在溪边，记者看到，书屋分主、辅屋两幢建筑。主屋分礼仪大厅、书法学习厅和名家长桌论坛厅。辅屋是书画家工作室，分别命名为“文房”“墨香”“画境”。环书屋四周，还设有书架藏书，各类图书全日对外开放。书屋周边另建有读书亭、溪边亭以及公厕等配套设施，环境优美。

“不仅当地村民慢慢喜欢上了读书，还有不少游客喜欢上这里，慕名前来参观、喝茶看书。”文盛飞说。

无独有偶。在万宁市山根镇东北部的大石岭村，去年12月刚建成投入使用的大石岭书屋，不仅为村民提供了一处文化休闲的好去处，还吸引了

大量游客，搅活了乡村的旅游经济。

85岁的村民彭振环说，从来没有一年春节像今年这般热闹的。春节前后，平均每天有五六百人次到大石岭书屋参观游览，村民们和来自不同国家和地区的客人一起写春联、话民俗、品美食，为制作糯米粑，大石岭村民连山根镇上的糯米都买断货了。

大石岭书屋运营负责人祁甫宁说，乡村农家书屋从“无”到“有”到“书香四溢”，改变的不仅仅是乡村的环境，更改变了农村百姓的生活方式，它像一扇打开的窗，让村子里的人透过这扇窗眺望外面的世界，也让外界的人有了与村民交流的文化平台，“文化气息更浓，乡风更加文明”。

(本报万城3月29日电)

目前
全省共有公共图书馆22个
文化馆23个
博物馆33个
广播电视台20座
广播电视发射台26座
微波站12座



共建成204个乡镇综合文化站
1914个行政村(社区)活动室
60个公共电子阅览室
22个文化信息资源共享市县支中心
204个乡镇和2556个行政村服务点



建成农家书屋2695家
建成全民健身中心6个
乡镇农民体育健身工程204个
行政村农民体育健身工程1930个
全民健身路径462条
人均体育场地面积达到1.51平方米



巨变
30年

海口“双创”
大事记



2005年，位于海口市新华南路的海口图书馆。

(资料图片)



2018年，位于海口市国兴大道的海南省图书馆。

本报记者 陈元才 摄

非凡成就

聚焦民生短板 科学创建生态引领 海口“双创”成为全民参与的“幸福工程”

■ 本报记者 计思佳

3月27日晚7时，海口市西门外广场老妈肠粉店里，老板娘林淡娇和5名服务员忙进忙出，12张餐桌上全是客人，3个外卖小哥还在排队等餐，生意很红火。

从1998年海口提出要创建全国文明城市，到2015年开始全国文明城市、国家卫生城市创建工作（简称“双创”），直到今天，这么多年来海口发生了由内向外的变化，林淡娇可谓是最直接的见证人。

上世纪90年代，林淡娇还在广场推手推车卖肠粉，而如今已经入店经营，林淡娇感叹：这还是托了“双创”的福。

从不被市民理解，到获得百姓广泛点赞，海口通过坚持民生为本、科学创建、生态引领的创建原则，不断提升百姓获得感，把“双创”打造成全民参与的“幸福工程”。

民生创建 百姓获益

1996年，林淡娇在海口人民广场卖肠粉。“当时推个小车，早晚带上桌

椅板凳和两个煤气罐搬进搬出。”林淡娇回忆说，当时的人民广场到处都是小吃摊，路上垃圾遍地、污水横流……

2015年7月31日，海口吹响了“双创”的号角，立下军令状：力争2017年捧回两块金字招牌。为了实现目标，海口市委、市政府提出坚持问题导向，惠民原则，紧扣测评体系的要求，从严从实，落细落小。

而此时，中山街道工作人员也多次找到林淡娇，告诉她，“双创”已经启动，占道经营全部要取缔，绝不允许在广场推车卖小吃了。

在街道工作人员的帮助下，林淡娇在刚刚整修过的西门外街美食一条街租了一家门店。“店里配了冰柜、空调、成套的消毒碗柜，经营的小吃种类越来越多，做得干净卫生，就餐环境有了保障，很多外卖平台主动找上门。虽然每个月多了3000元租金，但营业额比过去翻了一番。”因生意好，林淡娇一个人忙不过来，于是陆续招了5个服务员。

“海口坚持以人民为中心的发展理念，‘为民惠民’始终是双创的出发点和落脚点。”海口市政府相关负责人说。数据显示，2017年，12345热线

科学创建 精细管理

3月下旬，海口市民王先生致电海口12345热线，反映说海口美兰区海甸一东路滨江西岸二期南门20米处有一个雨水篦子损坏下陷，担心有过往路人不注意踩塌。接到12345热线转办件后，海口市排水管道养护所立刻派出抢险队工作人员赶到现场，对篦子进行维修，并用水泥进行加固。3月25日，王先生致电海口市12345热线表示感谢：“1天内就把雨水篦子修好了，12345海口智慧平台处理问题真高效！”

为实现科学创建，加强城市精细化管理，海口充分发挥12345热线“指挥棒”“绣花针”“连心桥”的作用，将80多个部门热线统一归入“12345”，市民只要拨一个号码，30分钟内就有回应，让公职人员成为“跑腿”的办事员。为了让各职能部门“听话”又“跑腿”，12345海口智慧平台联合纪委、组织部和政府督查室建立起的多套督办工作机制，发现不作为现象，立即问责。

数据显示，2017年，12345热线

通过多渠道受理办件总量超过100万件，办件总量增长约2.6倍，办结率为99.50%，办件满意率从年初的48%提高到94%。

同时，海口还积极推进智慧城市建设，推出“椰城市民云”APP，向广大市民提供掌上查询、咨询、政务办理等多项公共服务。

绿色创建 生态统筹

如今，漫步美舍河凤翔湿地公园，碧波荡漾，白鹭翩飞、鸟语花香，满眼都是如诗如画的风景。而在一年前，美舍河还是被百姓诟病的臭河，现在的湿地公园也还是一片垃圾填埋场。

水体治理一直是海口“双创”过程中的重点工作。从2017年2月开始，海口全面落实“河长制”“湾长制”“湖长制”，以“最难啃”的美舍河作为水体治理示范，对32个水体进行综合治理。通过控源截污、内源治理、生态修复、景观提升，建设八级净水梯田湿地，在内河成功种植红树林等，半年内就让美舍河重现生机，实现了“水清、岸绿、白鹭飞”的美丽画卷，并成功获

评“国家级水利风景区”。

为加强生态文明建设，推动“双创”工作再上新台阶，海口又提出开展城市更新，聘请专家团队80余人帮助制定城市更新行动纲要，实施城市天际线、轮廓线、建筑风貌、绿化设计、城市色彩、夜景灯光照明、公共服务配套7大城市更新计划。

这几天，海口三角池的“靓照”刷遍了微信朋友圈。不少市民感慨，半年不到，记忆中经常发出臭味的东西湖悄然间变成现在的美丽模样。

王康才在东西湖附近已经居住30多年。他说，地上的“脏乱差”不见了，乱糟糟的广告牌也不见了，建筑外立面变成了柔和的乳白色，一眼能看到对面人民公园的美景，东升楼下修了骑楼廊道，散步时还能遮阳避暑。

城市的变化，让市民更有获得感，也让市民对城市的满意度更高，对城市建设的参与意愿更强。由表及里，从量变到质变，海口“双创”的口碑越来越好，真正成为了群众的“满意工程”“幸福工程”。

(本报海口3月29日讯)

■2015年7月31日
海口正式启动全国文明城市、国家卫生城市创建工作

■2015年8月15日
海口市“双创”工作指挥部在龙华路交警大厦揭牌

■2016年6月1日
《海口市爱国卫生管理办法》施行

■2016年6月30日
海口市人大常委会公布《关于深入开展全民公益行动的决定》

■2016年7月31日
海口市召开巩固提升“双创”成果座谈会

■2017年5月2日
海口召开2017年决战决胜“双创”工作动员会

■2017年7月14日
全国爱卫会发布《关于命名2015—2017周期国家卫生城市(区)的决定》，海口成功摘得“国家卫生城市”的金字招牌

■2017年11月14日
中国文明网公布了《第五届全国文明城市名单和复查确认继续保留荣誉称号的往届全国文明城市名单》，海口被评为全国文明城市

■2017年12月29日
海口召开“双创”工作总结表彰暨“净化、绿化、美化、亮化、美化”工作动员大会，507家单位、1678名先进个人受表彰

本版制图/孙发强